

世界各國於前日「國際大屠殺紀念日」，紛紛反思納粹德國屠殺猶太人的暴行，但波蘭一項相關立法掀起巨大爭議。波蘭國會眾議院上周五通過法案，禁止將二戰期間納粹德國佔領波蘭、並在當地設立的集中營，稱為「波蘭死亡營」，避免人們認為波蘭人以加害者身份參與猶太人大屠殺，違者最高可被判監3年及罰款，法例適用於波蘭國民及外國人。以色列總理內塔尼亞胡強烈批評波蘭的舉動，是企圖篡改波蘭在二戰參與屠殺猶太人的歷史。



■二戰期間囚禁在波蘭集中營的猶太人遭集體屠殺。網上圖片

法案選需經波蘭參議院和總統批准，但輿論認為這對波蘭右翼政府來說是關鍵一步，原因是政府官方立場認為波蘭人是二戰中英雄，而非與納粹合作犯下令人髮指的罪行。

波蘭集中營與波蘭無關

波蘭總理莫拉維茨基前日在twitter發文稱，奧斯威辛-比克瑙(波蘭二戰時一個集中營名稱)不是一個波蘭名字；關門上的口號「勞動帶來自由」亦非波蘭措詞，「奧斯威辛是關於邪惡意識形態如何導致慘劇的最痛苦一課，猶太人、波蘭人和其他受害者為了遇難者，應守護『德國納粹』殺害民眾的歷史。」政府發言人重申，波蘭集中營是由入侵波蘭的納粹德國興建，與波蘭人無關。

波蘭人殺害猶太人存證

波蘭社會數十年以來一直迴避猶太人曾被波蘭人迫害的說法，亦拒絕承認存在反猶太主義，將所有暴行歸咎德國。美籍波蘭裔社會學家格羅斯於2000年出版《Neighbors》一書，揭發猶太人被波蘭鄰居殺害事件，引起軒然大波，政府官員更為事件道歉。波蘭右翼政黨自2015年上台後，一直尋求重新調查格羅斯的說法。

然而多名研究大屠殺的歷史學家已收集充分證據，證明波蘭人殺害逃避納粹德國的猶太人，根據特維拉夫大學學者德賴庫斯統計，當年約有16萬至25萬猶太人逃往波蘭，僅有10%至20%的人倖存。

違者或判監3年及罰款

法例適用於波蘭國民及外國人，違者最高可被判監3年及罰款。有批評者認為，這項立法或企圖遏制對歷史的爭論，損害言論自由，並為直接否認大屠殺埋下伏筆。內塔尼亞胡亦強烈譴責波蘭此舉等同拒絕承認曾設立納粹死亡營的歷史，形容法例毫無理據，「沒有人能改變歷史，大屠殺不能被否認」，要求以色列駐波蘭大使阿扎里與波蘭領導人會面，表達反對意見，同時期望波蘭能修改有關法案。阿扎里亦批評法案，稱「以色列所有人聽到這消息時，都感到厭惡」。

以色列猶太屠殺紀念館發表聲明反對波蘭立法，表示「波蘭死亡營」是失實的歷史表述，但若禁止學者和他人討論波蘭人直接或間接作為大屠殺共犯，是嚴重歪曲史實。

■美聯社/法新社/路透社

擬禁提二戰「波蘭死亡營」以總理斥篡改歷史 波蘭卸責大屠殺 圖立法洗底



■波蘭集中營倖存者在前日「國際大屠殺紀念日」重返集中營，悼念遇難猶太人。路透社

奧巴馬提「波蘭死亡營」促使立法

波蘭政府及人民在二戰時有否參與屠殺猶太人，在當地一直是敏感話題，美國前總統奧巴馬曾公開提及「波蘭死亡營」，更引發外交風波。

奧巴馬於2012年紀念著名波蘭反抗軍成員卡斯基的英勇事蹟時，曾使用「波蘭死亡營」一詞，激怒許多波蘭人。隨後白宮發聲明道歉，以平息風波。奧巴馬當時的表態，促使部分波蘭政客考慮禁止這種表述、懲罰那些將波蘭和納粹德國混為一談，又或指波蘭為屠殺猶太人幫兇的人。波蘭在2013年試圖為此立法，但遭國會否決。自右翼保守派的法律與公正黨近年控制國會後，強調會強硬保護波蘭形象，立法禁用「波蘭死亡營」的呼聲再次響起。

以色列《國土報》發表評論，指德國戰後獲國際社會原諒，首都柏林過去20年更成為多元文

化之都及旅遊勝地，相反許多波蘭人仍被標籤為教育及文化水平低下的反猶太主義者，二戰時許多波蘭人幫助猶太人的英勇行為備受忽略，理解波蘭人對不公平待遇感到沮喪，但這決非對一些人說出令波蘭人不悅的話便構成犯罪的理由，過分打壓最終只會導致激烈反彈，促請波蘭政府維護言論自由。

以色列國會外交關係委員會主席魏因鮑姆在《華盛頓郵報》撰文指出，不少為波蘭辯護的人，經常引用波蘭反抗軍奮勇與納粹德軍作戰的歷史，但真相是波蘭被佔領期間，許多當地官員仍然在位，當中不少官員歡迎納粹驅逐猶太人，又或對猶太人遭殺害、強姦及搶劫噤聲。

■《華盛頓郵報》《國土報》



■波蘭民眾紀念奮勇與納粹德軍作戰的反抗軍。資料圖片

政府涉助長極右 新納粹慶祝希魔冥壽

波蘭媒體去年5月派出臥底記者，拍攝到波蘭新納粹主義者舉辦活動，紀念納粹德國領袖希特勒128歲冥壽，片段在本月20日播出，引來社會極大反響，反對派指責政府助長極右主義，內政部長布魯津斯基重申對新納粹主義「零容忍」，要求檢察部門嚴正處理。

穿納粹軍服切蛋糕 片段顯示一批青年身穿納粹黨衛隊和德意志國防軍的制服，作出納粹敬禮舉動，並設置放有希特勒肖像的小型祭壇，以及焚燒木製納粹黨徽和切生日蛋糕，他們據報是新納粹組織「自尊與現代黨」成員。檢察部門表示，其中3人被控公開讚揚納粹政權罪名，最高可被判兩年監禁。



■新納粹主義者身穿納粹黨衛隊和德意志國防軍的制服，作出納粹敬禮舉動。網上圖片

■路透社/美聯社

視像宣誓被禁 加泰前主席要求回國

西班牙加泰羅尼亞自治區議會早前召開會議，推舉正流亡比利時的自治政府前主席普伊格德蒙特，為自治政府新主席唯一候選人。西班牙憲法法庭前日裁定，普伊格德蒙特必須先獲法官批准，且親身回到加泰議會，才能宣誓就職。普伊格德蒙特所屬政黨的加泰議會議員稱，他最遲今天會向法院提出申請，要求回國宣誓。



■普伊格德蒙特向法院申請要求回國宣誓。美聯社

加泰議會將於明日為普伊格德蒙特出任自治政府主席舉行信任投票，惟他目前被控叛亂、煽動叛亂及不當使用公款，遭中央政府通緝。普伊格德蒙特此前要求在比利時的辦公室，利用視像方式宣誓就職，但若中央政府保證不逮捕他，他會選擇返回西班牙。

「連法院也不配合首相府把戲」

裁決獲全部11名法官一致通過，判斷強調普伊格德蒙特宣誓前，必須先獲法官批准，否則即使他現身議會，宣誓亦告無效，又要求加泰議會議員負責任，不得違抗法庭指令。至於馬德里政府要求推翻普伊格德蒙特

■路透社/美聯社/法新社

塞國大選 牽動南北統一

塞浦路斯昨日舉行總統選舉首輪投票，尋求連任的現任總統阿納斯塔夏斯支持度領先，他矢言一旦成功連任，將重新推動塞浦路斯統一談判。但預計他無法在首輪直接勝出，需於下月4日進行次輪投票，極可能與對統一持強硬立場的帕帕佐普洛斯對決。分析家認為，選舉結果將是塞浦路斯統一進程的關鍵，阿納斯塔夏斯勝算較高，但要視乎他在次輪投票中如何爭取更廣泛支持。

帕帕佐普洛斯是前總統塔索斯的兒子，塔索斯曾帶領希臘裔塞浦路斯人，拒絕聯合國2004年提出的統一藍圖，帕帕佐普洛斯亦曾多次批評阿納斯塔夏斯對土耳其裔人過分讓步。

塞浦路斯自1974年起南北分治，北部由土耳其裔控制，南部則由希臘裔掌權，後者獲絕大多數國家承認。雙方去年7月在聯合國斡旋下舉行統一談判，最終破裂收場。瑞典隆德大學研究員索福斯表示，今次當選者極可能會推動統一，但統一藍圖需由公投通過，未必獲足夠支持。經濟諮詢公司Sapienta Economics總監馬倫則認為，經濟議題才是今次總統選舉焦點，在阿納斯塔夏斯任內，銀行業一蹶不振，國家需推行緊縮政策，經濟自2015年開始復甦，但始終未復舊觀。

■法新社/路透社

俄數千人遊行籲杯葛大選

俄羅斯反對派領袖納瓦爾尼昨日號召支持者舉行全國遊行示威，抗議當局取消其參選總統資格，呼籲民眾杯葛3月舉行的總統選舉，納瓦爾尼在支持者簇擁下現身集會現場，他高呼「騙子和盜賊」，隨即被警方扣押，他在twitter指責警方無理拘留，促請群眾參與集會，納瓦爾尼料被控擾亂公共秩序罪，或被判囚20天。在示威舉行前，警方硬闖納瓦爾尼的辦公室，拘捕多名團隊成員。

遭DQ反對派領袖被捕

普京發言人佩斯科夫早前警告，未

經當局批准舉行示威將面臨嚴重後果。警方昨日上午採取行動，破門進入納瓦爾尼的辦公室，查問職員和支持者，以及阻止他們直播東部的抗議活動。獨立監察組織OVD-Info表示，警方在行動中拘捕6人，並在全國各地拘捕90名示威者。

納瓦爾尼的支持者稱，警方以辦公室有炸彈為由強行入內調查，帶走數名職員及支持者。他們聲稱計劃在逾100個城市發起示威，莫斯科有數千人參與集會，總統普京家鄉聖彼得堡則有逾1,000人遊行。示威者指總統選舉是「假選舉」，部分人高舉「選民罷投」的標語。

■路透社



■反對派發起遊行示威，莫斯科群情洶湧。法新社